

青州市特殊教育学校

深耕特教沃土 创办满意教育



“送教上门”服务工作



“问民所需、解民所求”教育诉求征集活动

2022年以来,青州市特殊教育学校认真贯彻当地市委、市政府和教体局决策部署,以办好有温度的特殊教育为总体目标,贯彻以“让每一名特殊儿童享受幸福教育”的办学理念,仅仅依靠全体教职工,积极进取,统筹抓好学校党建、教育教学、安全稳定、家校共建等各项工作,落实立德树人根本任务,全力创办让社会满意的特殊教育。

党建领航,同频共振激活力。充分发挥党支部战斗堡垒作用,严格落实“三会一课”制度,确保党员初心不改,党性不变;严格落实“双报到”党员积分制度,充分发挥党员先锋模范作用;坚持党建引领,不断激发办学活力,依托书记项目,加强与教育教学和学生德育工作深度融合,引导党员教师工作中勇挑重担,业务上敢于冒尖,做实做细“党建教学相融合,同频共振激活力”品牌建设。

以教促改,教育质量再提升。以国家培智学校课程标准为依据,开足开全开齐课程,推进优化学校“四生”校本课程建设;积极组织教师参与各项教育培训及比赛,在学习、实战中不断提升教师专业成长;按时完成校内36名智障儿童和全市76名送教生康训工作,不断提升学生社会适应能力。

2022年1月,在潍坊市信息化教学创新大赛中,1人获说课类比赛一等奖,1人获二等奖;2022年1月,在潍坊市特教优秀教学案例征集中,3人荣获一等奖,1人荣获二等奖,2人荣获三等奖。8月17日,在潍坊市特教教师基本功大赛中,2人荣获一等奖,1人荣获二等奖,1人荣获三等奖,总分潍坊市第一名。2人被潍坊市教育局推荐参加山东省特教教师基本功大赛。

和谐共育,搭建沟通连心桥。加强家校共建、共育,开通心理咨询热线,开设家庭教育讲座,坚

持家长开放日活动,畅通家校联系渠道,鼓励家长为学校建设出谋划策;抓好班主任队伍建设,狠抓工作实效,勤抓班级管理,细抓规范建设,保证学生德育工作落实落细;结合传统节日和研学活动,开展各类适合的主题教育活动,强化学生习惯养成教育,培育正确社会价值观。全力做好“送教上门”服务工作,严格落实“一生一案”机制,加强与送教生家长沟通交流,线上线下相结合,做好送教生家庭康复教育指导。

安全为先,守牢底线保平安。始终把疫情防控和校园安全工作作为工作重点,实行值班领导、教师和教养员24小时轮流值班制度和学生陪护制度,确保学生在校期间的安全。切实加强学生的安全教育,定期开展校园安全隐患排查,开展好安全疏散和消防演练,全力做好饮食、防意外伤害等安全教育活动。贯彻落实疫情防控常态化机制,定期开展疫情防控演练,严格落实通风消毒制度,严格落实教体局疫情防控工作要求,做好核酸检测和有关人员摸排工作,定期开展疫情安全主题教育,培养师生安全防疫意识,全力打造平安校园。

家校共建,服务提升暖人心。开展好“问民所需,解民所求”教育诉求征集活动,组织教师深入学生家中,广泛征求家长意见和建议。根据学校实际做好“疫情下的教育”工作,真抓实干,暖心惠民,确保“问民所需,解民所求”工作提质增效。活动期间,走访学生家庭 156户,征求建议和诉求2条,提升家长参与学校教育教学管理的工作热情。不断提升教育惠民服务质量,健全家长等待区设施建设,积极为师生、家长办好事,办实事,全力创办让社会满意的特殊教育。

强镇筑基引领邵庄学前教育蓬勃发展

近年来,青州市邵庄镇以强镇筑基行动为引领,全面激发乡村教育的内生动力,开启邵庄美好教育发展的新征程。今天让我们走进邵庄中心幼儿园,看看现在的乡村幼儿园是什么样子的?邵庄中心幼儿园是如何办好人民满意教育的?

舒心怡人的办园环境

邵庄中心幼儿园为三层教学楼,整个楼内的教室、楼梯、走廊及角落全部铺设塑胶地板,楼外活动区全部为颗粒塑胶,保证了幼儿在室内外活动的安全,楼顶铺设悬浮地板,拓展了孩子户外活动的空间。幼儿园的教室设计从幼儿的年龄特点和需求出发,采用了人性化 and 个性化的设计,每班教室东西长25米,配备独立的儿童卫生间、储物间,教室根据育人需要,划分了学习区、活动区、生活区,教室内配有现代化的触控一体机、空调、净水设备等,一切从孩子的需求出发,给孩子提供最优美舒适的学习环境。

立体多元的课程设计

为促进幼儿德育发展,学校建立了包括传统节日课、主题日课、爱国主义课、心理健康课、习惯养成课等在内的德育课程群。为促进动手操作能力发展,学校通过剪纸、折纸、泥塑、积木、手工制作等活动课程,不断提升幼儿手指的灵活性和大脑丰富的想象力。为促进劳动能力的发展,学校建立了3-6周岁幼儿劳动图谱,根据年龄特点和成长阶段对孩子进行劳动教育和培养。为促进身体素质的发展,学校在保证幼儿每天至少2小时户外活动,至少1小时体育活动的基础上,不断开发益智健体类游戏,让孩子在游戏中增强体质。为促进美育的发展,学校开设绘画、刮画、涂鸦、唱歌、舞蹈等课程,在潜移默化中提升孩子艺术素养。



开展多形式体育活动

丰富多彩的校园活动

三八妇女节,幼儿园老师通过故事、图片、动画的形式让幼儿知道妇女节的来历,帮孩子们录制了“爱要大声说出来”的视频,向妈妈表达爱意;清明节,孩子们通过古诗,儿歌韵律等方式表达了对清明的感悟;端午节,师生一起包粽子、做香囊、划龙船游戏,让孩子们了解了端午的习俗;开学季,为孩子们举办一场浓浓的开学仪式,设置“讨吉利”“签到树”“跃龙门”等多个环节,给孩子们心中播下幸福的种子;中秋节,我们开展“桂香月圆节,浓浓中秋节”主

题活动,老师带孩子们了解中秋的来历,习俗等相关知识;国庆节,师生相约国旗下,共话爱国情。重阳节,鼓励幼儿用切实的行动表达和传递着对长辈们的尊敬与爱意。

2022年,青州市邵庄镇被评为潍坊市第十批普及学前教育先进镇。新年新气象,新学期开启新征程,在新的一年里,该镇继续借力“教育强镇筑基行动”,不断创新机制,强化管理优化课程,打造人民满意、家长放心、孩子舒心的乡村学前教育新样板。